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Aufgabensammlung

MATHAGO

Angebot & Nachfrage

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

sehr gut beim Uben
unterstiitzen und gerade das
theoretische Wissen festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind natrlich
zwingend notwendig. Sie
sollten auf jeden Fall
verstanden werden, wenn
man positiv sein mochte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grof3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schulerlnnen relevant oder
wenn man auf eine sehr gute
Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewahlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
haufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer Typ 2
Aufgabe mit reduziertem
Kontext.

Zuséatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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M MATHAGO
Rookie Level

Zeitschrift (B_276)

In der untenstehenden Abbildung ist der Graph der Preisfunktion der Nachfrage py fur eine Son-
derausgabe einer Zeitschrift dargestellt.

ME ... Mengeneinheiten
GE ... Geldeinheiten

Py in GEME

x in ME
0

9

a) Der Preis der Sonderausgabe wird von 14 GE/ME auf 12 GE/ME gesenkt.
— Kennzeichnen Sie in der Abbildung die entsprechenden Verkaufsmengen.
— Berechnen Sie, um wie viele Geldeinheiten sich der zu erwartende Verkaufserlds
verandert.
b) - Stellen Sie die Funktionsgleichung der oben dargestellten Preisfunktion der

Nachfrage pnauf.

FUr die Preisfunktion des Angebots pa gilt:
pax) =1 +4,5Vx

X ... angebotene Menge in ME
palx) ... Angebotspreis in GE/ME

— Berechnen Sie den zugehdrigen Gleichgewichtspreis.

Handyverkauf (B_218)

a) In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Preisfunktion des Angebots p, eines
bestimmten Handymodells dargestellt. Die Preisfunktion der Nachfrage p,, dieses Modells
kann mithilfe einer linearen Funktion beschrieben werden. Der Hochstpreis liegt bei
50 GE/ME. Der Markt ist bei 25 ME gesttigt.

™ p,(x), Pylx) in GE/ME

|| xinME,
T T T T T 7
10 15 20 25 30

— Zeichnen Sie den Graphen der Preisfunktion der Nachfrage in die obige Abbildung ein.
— Lesen Sie den Marktpreis ab.
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M MATHAGO
Zeitschriften (2) * (B_463)

¢) Inder nachstehenden Abbildung ist der Graph der linearen Preisfunktion des Angebots p,
fur ein Produkt dargestellt.

N i i i
PAx), pylx) in GE/ME
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Hinsichtlich der Nachfrage ist bekannt: Bei einem Preis von 6 GE/ME koénnen 2 ME abge-
setzt werden. Bei einem Preis von 3 GE/ME kénnen 6 ME abgesetzt werden.

Die Preisfunktion der Nachfrage p,, soll durch eine lineare Funktion modelliert werden.

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Graphen von p, ein.

2) Interpretieren Sie die 2. Koordinate des Schnittpunkts von p, und p,, im gegebenen
Sachzusammenhang.
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M MATHAGO
Pro Level

Jungunternehmerin * (B_207)
a) Die Preisfunktionen fir das Angebot p, und fiir die Nachfrage p,, eines Produktes sind gegeben:

X2
PX)=3g + 1
px)=-3-x+8

X ... angebotene bzw. nachgefragte Menge in Mengeneinheiten (ME)
P,X) ... Angebotspreis bei x ME in Geldeinheiten pro Mengeneinheit (GE/ME)
pyx) ... Nachfragepreis bei x ME in GE/ME

— Zeichnen Sie die Graphen beider Funktionen im Intervall [0; 5] in ein gemeinsames Koordi-
natensystem.

— Markieren Sie in der Grafik die Menge, bei der der Markt gesattigt ist.

— Interpretieren Sie die Bedeutung des y-Achsenabschnitts der Preisfunktion des Angebots im
Sachzusammenhang.

— Bestimmen Sie den Marktgleichgewichtspreis.

Marktanalyse (B_190)

Fir einen Artikel kennt man die Angebots- und die Nachfragefunktion:

Pa¥)=4+x und ph,,(x):’259—x—x2

P, ... Angebotspreis bei x Mengeneinheiten in Geldeinheiten (GE) bezogen auf 1 Mengeneinheit (ME)
Pplx) ... Nachfragepreis bei x Mengeneinheiten in Geldeinheiten (GE) bezogen auf 1 Mengeneinheit (ME)
x ... nachgefragte Menge in Mengeneinheiten (ME)

a) Interpretieren und beschriften Sie die grafische Darstellung der beiden Funktionen nach folgenden
Gesichtspunkten:
— Achsenbeschriftung
— Angebotsfunktion
— Nachfragefunktion
— Gleichgewichtspreis (Marktpreis)

18
16 4

14

10

01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

b) Bestimmen Sie eine sinnvolle Definitionsmenge flr die nachgefragte Menge. Berechnen Sie die
Menge x und den Preis p im Marktgleichgewicht.
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Tennissocken * (B_583)

c) Der Sportartikelhersteller wei3, wie sich Angebot und Nachfrage fir die GroBpackung P, ver-
halten. In der nachstehenden Abbildung sind der Graph der Preisfunktion des Angebots p,
und der Graph der Preisfunktion der Nachfrage p,, dargestellt.

P,0), px) in €/Stiick
44

40
36
32
28
24+

201

x in Stlick

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500
1) Ergénzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Die Gleichung der @ lautet @
® @
Preisfunktion des Angebots ] y=-0,08-x+3-x |
Preisfunktion der Nachfrage ] y=-0,05-x+3 ]
Erldsfunktion ] y=-0,08-x+42 ]

2) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Gleichgewichtspreis ab.

€/Stlck
Der Preis wird spater auf 14 €/Stlck festgelegt. Dadurch Ubersteigt die Nachfrage das An-
gebot um eine bestimmte Stlickzahl.

3) Markieren Sie in der obigen Abbildung diejenige Strecke, die dieser Stlickzahl entspricht.
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All Star Level

MATHAGO
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Spielzeugautos_1 (B_200)
d)

In der nachstehenden Grafik sind die Angebots- und die Nachfragefunktion fur das
Produkt, die am Markt ermittelt wurden, dargestelit.

pin GE'ME
120

70 20 30 40 50 60

— Interpretieren Sie den Flacheninhalt des dargesteliten Rechtecks
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LOosungen

Rookie Level

Zeitschrift (B_276) Losung

a)

Py, in GEIME

Bei einem Preis von 14 GE/ME kdnnen 2 ME verkauft werden. Der Erids betragt 28 GE.
Bei einem Preis von 12 GE/ME kénnen 3 ME verkauft werden. Der Erlés betragt 36 GE.
Die Preisminderung flhrt zu einer Erléssteigerung um 8 GE.

b) Aus der Grafik kann man ablesen: pn{x) = -2x + 18.

Im Marktgleichgewicht gilt: pa(x) = pn(x).
1+45vx=18-2x

Mithilfe von Technologie erhalt man: x = 4.

pni4) =10

Der zugehorige Gleichgewichtspreis betragt 10 GE/ME.

Handyverkauf (B_218) Ldsung

A Ao, o) in GEME
- |
I

1

T T ; T T
0 5 10 15 20 25 30
Der Marktpreis betragt 20 GE/ME.
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Zeitschriften (2) * (B_463) Losung

PX), pfx) in GE/ME

N

ci)

c2) Die 2. Koordinate des Schnittpunkts ist der Gleichgewichtspreis.
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Pro Level

Jungunternehmerin * (B_207) Lésung

a)

Preis in GE/ME

Sattigungsmenge

z in ME
0 1 2 3 4 5

Der y-Achsenabschnitt der Preisfunktion des Angebots liegt bei 1 GE/ME. Dies ist derjenige
Preis, zu dem kein Produzent bereit ist, das Produkt anzubieten.

Marktgleichgewicht:

-3:x+8= % +1
X=2105...
p2A475..) =1,478... = 1,47

Der Marktgleichgewichtspreis betragt 1,47 GE/ME.

Marktanalyse (B_190) Lésung

a)

b)

Pp: Pa in GEIME

18

16 1 Nachfragefunktion

14
12 {Gleichgewichtspreis

10

Angebotsfunktion

x in ME

10 11 12 13 14 15 16 17
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Marktgleichgewicht

Berechnungen sind mit Technologieeinsatz moglich ...

... oder durch schrittweises Auflésen:

Bestimmen der Definitionsmenge D: 259 - x - x2 > 0 — D = [0;15,6]

4yx= ’259 -x-x2 | Gleichung quadrieren

16 +8x + x2 =250 - x - x2
2x2 + 9x - 243 = 0 ... Einsatz der ,groBen” Losungsformel,

-9+ BT+ 3888
MpSr————ge————
Nur die positive Losung ist sinnvoll.

—-x=9ME

Das Marktgleichgewicht stellt sich bei 9 ME und einem Preis von 13 GE/ME ein.
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Losung: Tennissocken * (B_583)

cl) ® ®

Preisfunktion der Nachfrage

y=-0,08 - x + 42

c2) 18 €/Stiick

c3)

PAX), pyx) in €/Stiick

44+

404

36

32

28

247

201

T T T T T T T T T T
0 &0 100 150 200 250 300 350 400 450 500

Die Strecke kann auch auf der x-Achse markiert werden.
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All Star Level

Spielzeugautos (1) (B_200) Lésung

d) Das Produkt aus Menge und Preis ist der Erids. Der Flacheninhalt entspricht dem Produkt von
Marktpreis und Gleichgewichtsmenge.
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